
Zdravím vás, 

dnes budeme pokračovat dál. 

Otevíráme další kapitolu 2. světové války. Válečný rok 1941. 

Pokud něčemu nebudete rozumět, chtěli byste vědět něco víc, dát mně nějaký tip 

nebo se chtěli na něco zeptat, pište mi na email: 

 dejepis-online@seznam.cz                                                            Lukáš Zvěřina 
 

Na začátek – pár cvičení prověřující, jak bedlivě jste sledovali minulé video 

(možná kromě 2 osobností ze cvičení č. 1). 
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Část 2. 

2. světová válka 1941 

Pojďme si trochu zrekapitulovat, jak vypadal Evropa na konci roku 1940.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Celá střední a západní Evropa je okupována nacistickým Německem. Některé 

další evropské státy jsou německými spojenci nebo jsou neutrální. Na konci roku 

1940 je jediná Velká Británie, která čelí obrovské mašinérii německých 

ozbrojených sil. Winston Churchill je v tom zoufale sám.  

 

Prezident USA F. D. Roosevelt se snaží Britům pomoct alespoň materiálně. Ale i 

on musí respektovat americkou neutralitu. Po neúspěchu 

v letecké válce s Brity, kterým pomáhalo mnoho letců i 

z okupovaných zemí (Poláci, Češi, Slováci, 

Francouzi,….)se v následujícím roce 1941 Hitler zaměří 

směrem na východ. Blíží se 

osudové střetnutí. Plán 

Barbarossa – útok na SSSR již 

němečtí generálové 

dopracovávají. Ještě před tím, 

než 22. června 1941 mohutně 

bleskově zaútočí německá armáda na Sovětský svaz 

(Rusy), musí si vytvořit nástupní prostor. Na jaře 1941 

Němci zaútočí na Balkán. Jugoslávci, Řekové se budou Jugoslávie – J. Broz Tito  

vůdce odboje 



hrdinně bránit, ale během necelého měsíce je rozhodnuto a jsou poraženi. Už 

v lednu roku 1941 Hitler pošle německé vojáky do severní Afriky, aby pomohl 

svému příteli B. Mussolinimu v boji proti Britům. 

 

22. června 1941 obrovská mašinerie německé nacistické armády a jejích 

spojenců vtrhla do Sovětského 

svazu. Válka na východě byla 

jiná než doposud. V SSSR bude 

vedena s největší brutalitou. Byla 

to rasová válka. Hrůzy války 

v SSSR je těžké vůbec pochopit. 

To, co se tam dělo se vymykalo 

všemu možnému chápání. Po těch 

hrůzách byla nenávist Rusů vůči 

Němcům obrovská. Německá 

armáda bude nezastavitelná. 

Během půl roku německý wehrmacht pronikne stovky kilometrů do nitra 

Sovětského svazu. Do dějin vstoupí jména jako Moskva, 

Leningrad, Stalingrad, Kurs. Obětování se a statečnost 

Rudé armády bude ohromná, ale do zajetí budou padat ne 

stovky, ne tisíce, ne desetitisíce, ale statisíce sovětských 

(ruských) vojáků. Rok 1941 byl pro občany SSSR velkou 

zkouškou. Sami tu válku nazvali Velká vlastenecká válka. 

Rudé armádě se budou snažit pomáhat Spojenci. Stovky 

britských námořníků zahynou v ledových vodách 

severních moří, když budou na lodích dopravovat 

materiální pomoc přes Atlantik do Británie a dál do sovětských přístavů na 

severu. Na začátku 18. století se pokusil Rusko dobýt švédský král Karel XII., na 

začátku 19. století Napoleon Bonaparte – neúspěšně. V roce 1941 se o to pokusí 

Adolf Hitler. Porazit nacistické Německo bude trvat dlouhé čtyři roky. SSSR 

ponese největší tíhu války s nacistickým Německem. Celý svět tajil dech, jestli 

Sovětský svaz („Rusko“) vydrží. 

 

 

 

 

 



Koncem roku 1941 jsou zákeřně přepadeny USA válečnickým Japonskem. Do 

tohoto epického dramatu vstupuje druhá světová mocnost. Na straně Britů, SSSR 

a dalších spojeneckých zemí 

(mezi nimi bylo i 

Československo) je to 

obrovská ekonomická 

mocnost – USA. Karty jsou 

rozdány.  

 

Rok 1941 je rokem, kdy do 2. 

světové války vstoupily dvě 

velké mocnosti SSSR a USA. 

Přesto bude ještě dlouho 

trvat, než se karty začnou 

obracet. 

 

 

 

 

A teď už dám prostor filmu.  

 

 

 

 

 

V dalším díle se vrátíme k nám. Co se vlastně dělo na území Protektorátu Čechy 

a Morava, když německá armáda vítězně postupovala celu Evropou?  
 

 

 

Připomínám zápis do sešitu: 

2. světová válka 1941 

 příprava útoku na SSSR 

Balkánské tažení – jaro 1941 

 útok Německa na Balkán – 6.4. 1941 – útok na Jugoslávii 

 Chorvatsko – fašistický spojenec Hitlera 

 partyzánský odboj – J. B. Tito (komunisté) 

 útok na Řecko a jeho porážka 

 Maďarsko a Bulharsko – spojenec Hitlera 

 plán Barbarossa –útok na SSSR 

 

 

2. světová válka - 1941  

https://www.youtube.com/watch?v=YugZW-tQiZs
https://www.youtube.com/watch?v=YugZW-tQiZs
https://www.youtube.com/watch?v=YugZW-tQiZs
https://www.youtube.com/watch?v=YugZW-tQiZs


 

                                Napadení SSSR 

 22.6. 1941 – útok Německa na SSSR ( 3 milióny vojáků, 3700 tanků, 2700 letadel)  

 další fašističtí spojenci Itálie, Maďarsko, Rumunsko, Finsko, Slovensko, 

Chorvatsko 

 útok ve 3 směrech – 1) sever – Pobaltí, Leningrad 

       2) střed – směr Moskva 

       3) jih – směr Ukrajina, Kavkaz 

 blesková válka – rychlé tankové postupy („Velká vlastenecká válka“ pro SSSR) 

 teror Němců – taktika spálené země, vyvražďování, vypalování vesnic  

 mnoho ruských zajatců 

 září obklíčení Leningradu – 900 dní blokáda 

 podpora Británie a USA Sovětskému svazu – námořní konvoje 

vojenského materiálu do SSSR 

 

Zároveň doporučuji na ČT: 

 

- v pondělí na ČT2  

ve 2000 –- Atlantida:Důkaz 

- ve středu na ČT2 

v 1725 – Světové války (poslední díl) 

 - ve čtvrtek na ČTart 

ve 2000 – seriál: Victor Hugo, nepřítel státu (poslední díl) 

- v pátek na ČT2 

ve 2000 –- sovětskou válečnou epopej z 2. sv. války – Osvobození (1967 – 5 dílů) 

ve 2055 – výpravný seriál: Medicejové: Lorenzo Nádherný 

 

Doporučuji sledovat zajímavé dokumenty na ČT2 a Prima Zoom. 

 

https://www.ceskatelevize.cz/porady/10356866520-atlantida-dukaz/21138255208/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/12673557242-svetove-valky/dily/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/13000095312-victor-hugo-nepritel-statu/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/1064343264-osvobozeni/dily/starsi/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/12415546457-medicejove-lorenzo-nadherny/dily/

